

# 超市捡来小枝条,回家种出砂糖桔

淮南为橘,淮北为枳。地处南北交界处的南京,种下桔子虽然能成活,可结的果子却比较酸。但这一常规,却被蔡剑华打破了——从南京中山植物园退休后,他在自家阳台上种起了各种桔子,甜度一点也不亚于超市里卖的。最牛的是,他将去年从超市捡来的一小截广东砂糖桔果枝,嫁接到南京本地的枳属植物身上,培育出了比较耐寒的砂糖桔,等到明年,就能吃到南京砂糖桔了。



这只兴津桔的直径有十多厘米哦

## 蔡家阳台有个微型桔园

昨天上午,记者来到蔡老师家,阳台上硕果累累,一派“丰收”景象,主打植物就是桔子树,一盆品种叫“宫川”

的桔树枝头上挂了5只饱满的桔子,个个圆滚滚的,像一只只小皮球。还有一盆“兴津”,虽然只挂了一只,但个头不小,直径有10多厘米。

这些桔子的品相不错,口感如何呢?蔡老师掰开一只让记者尝鲜,一股清甜立即在嘴里蔓延开来。南京也能种出这么甜的桔子?“能,种植的秘诀在温度。”蔡老师说,南京冬天比较冷,不太适合桔子生长,种出来的桔子多是酸的,因为他家里的小环境暖和,就可以保持桔子的甜度。

在蔡老师家的阳台墙壁上,贴着一张表格,上面记录着每天的气温。

## 广东桔“嫁”给了南京枳

“明年,就能吃到砂糖桔了。”蔡老师指着一盆比较小的桔树告诉记者,“这一盆是去年春天栽的。”

和其它品种相比,砂糖桔的产地更温暖,主要在广东一带。蔡老师从哪里弄来的桔树苗?这背后还有一段故事可讲呢!

去年二三月份的时候,蔡老师逛超市时看到砂糖桔挺新鲜,不少上面还带着小枝叶。市民购买时嫌这些打分量,就随手掐了。蔡老师心中一动,捡了一根带着两片叶子的小枝条。回家后,他将这一段两三厘米长的枝条,嫁接在了本地的枳树上。没多久,就活了。

蔡老师解释,枳和桔子是近亲,桔子是芸香科柑橘属植物,而枳是芸香科枳属植物,



蔡老每天都伺弄这些宝贝桔子 快报记者 赵杰 摄

两者很适合嫁接。蔡老还说,枳在南京挺常见,中山门城墙就有野生枳,又叫臭橘,味道苦苦的,但有药用价值。而且它很耐寒,嫁接之后的砂糖桔,也变得没那么怕冷了。

记者眼前的这盆砂糖桔,现在已是枝繁叶茂,约有四五厘米高。嫁接的地方已经完全长在一起,仔细观察才能看出一些痕迹。蔡老推测,等到明年就能够结果了。

## 在家种桔,保持3-5℃室温

在家里种桔子,难吗?蔡老师说:“不难!”关键是要注意冬季保暖,一旦受冻落叶,花芽就很难形成了,或者只开花不结果,因为叶片是光合作用制造养分的重要器官,没有足够的养分积蓄,当然没法结果。因此,在冬季气温降至零摄氏度时,必须将盆栽桔移到封闭阳台里,并且保持3~5

摄氏度。等到第二年清明前后,再移到室外。

至于“原材料”,现在网上有卖果树苗的,当然,自己吃的桔子里如果有种子,种下去也能发芽,只是一般很难长得壮实。如果想像蔡老一样,从超市里捡枝条嫁接也可以。只要你找到枳树,采下它的果实回来播种,等到枝条长到筷子粗细的时候,就可以在上面嫁接桔子枝条了。

“种桔子,好吃也好看。”蔡老师说,桔子树一年四季常青,到了春四五月份,会开出白色的小花,很香;接着就会结出小桔子,看着它从绿豆大小慢慢成长,整个过程很有趣。不过,到了11月份,等到果实成熟,别舍不得摘下来,如果今年不摘,明年的果实可就会变少哦!

通讯员 田松沪  
快报记者 孙兰兰

## 《刹完车,开完门,司机倒下了》追踪

# 新血栓 请别来打扰谢师傅

本报讯(通讯员 高铭华 记者 安莹)昨天上午9点,南京军区南京总医院神经内科 ICU 病房的门缓缓打开,一群人涌到谢二喜的病床前,他们是军区总院长易学明将军、政委赵年辉大校,以及医院四部机关的领导和医护人员。他们都要来看一看这位在生命的危急时刻还安全停车,打开车门让乘客下车的好司机。

冬日的暖阳洒进病房。谢二喜睁大双眼,看着窗外多姿多彩的世界。连续七天没有好好睡一觉的谢妻,倚在门边,不断向病床上的丈夫张望。

据军区总院神经内科主任刘新峰教授介绍,谢二喜前

期在市中医院的治疗是积极有效的,但下一步治疗仍然充满未知风险。刘教授说,军区总院专家已会诊,病人被确诊为“基底动脉夹层综合征伴血栓形成”,并采取了针对性的药物控制治疗和特级护理,但下一步动脉夹层再次发展成新的血栓几率仍然高达30%左右,因此,病人情况仍然十分凶险。

刘教授告诉记者,专家组已经做好两手准备,如果该阶段药物治疗取得显著成效,只需一个月左右,谢二喜便可基本恢复出院。但如果病人动脉夹层继续向坏的方面发展,形成新的血栓,再次危及生命,专家组会当机立断,冒险为病人施行介入手术。

# 骑摩托车男子摔死小水沟

本报讯(记者 顾元森)昨天早上7点多,一名晨练老人经过浦口珍珠路附近路口时,发现路边水沟内躺着一名男子和一辆踏板摩托车。等民警接警赶到时,男子已经死亡。目前警方正在调查此事。

据报警的晨练老人讲,他走到珍珠路与沿山大道路口处时,无意中看到路边的水沟里有一辆踏板摩托车,这辆摩托车的车前灯被撞得粉碎。摩托车的旁边,躺着一个戴着头盔的男子,40岁左右,一动不动。“我朝他喊了几声,他根本没反应,我就报警了。”老人观察发现,男子躺倒的位置旁边便是水沟内的一段用石头垒起的护坡,沟内没有水。

民警闻讯赶到了现场,并通知了120赶来,急救医生诊断后表示:男子已经死亡,身体已经僵硬。

从现场情况看,该男子可能是骑车从路上冲下水沟的,路边的绿岛留下了摩托车冲下去的痕迹。

围观者称,附近路段没有路灯,晚上一片漆黑,估计是该男子骑车经过这里时冲下水沟,撞到了沟里的石头护坡上,由于水沟底部与路面的垂直落差有2米左右,疾驰的摩托车撞到石头护坡上,极易造成伤害。

最后,民警从男子身上找到了一部手机,调查后确认死者是江浦人、瓦工,目前警方正进一步调查此事。

(钱先生报料奖30元)

## 图说新闻

# 大货车停靠当点心 你看,行道树都“卧倒”了



被货车挤压的行道树全都歪向马路外侧

快报讯(记者 钟寅文/摄)“怎么这些树都像喝醉酒一样,东倒西歪地躺在地上啊!”昨日,一位市民经过建邺区西城路,发现路边的行道树大多“卧倒”,甚至还有不少路灯杆也微微倾斜地“稍息”着。记者调查后发现,这样的现象竟是因为路边停靠的大货车挤压所致。

昨天上午10点,记者来到建邺区原应天水产中心门口的西城路。道路东侧的人行道完全无法行走,原本种植在人行道上的小树,成了行人通行的障碍,大量树木倒了下去,仅有一两棵树还能勉强站着,但也都倾斜着。行道树倒下后,根系都裸露在土壤外,汲取水分困难,几乎都不同程度地枯萎,情况严重的树已经枯如干柴,情况稍好的,树叶也无精打采,再不及时采取措施,不久也得枯死。记者注意到,无论树是否倒下,树皮都有破损,而且破损的部

位清一色的都是树干临街的方向。

“都是停在路边的大货车惹的祸!不然这些树也不至于都倒下。”住在附近的居民告诉记者,一年多前这些树刚栽下的时候,原本树都是直立着的,可大约半年以后,树就开始渐渐倾斜,居民常常能听见碰撞声。原来,这里路边停着的车辆较多,如果是顺着道路的方向停靠,空间不够,于是车辆都是垂直于路的走向停靠,把车子的后轮倒上人行道。“这些货车都比较长,司机倒车时稍微有点不小心就会碰到树。久而久之,树肯定吃不消啊!”居民都非常惋惜。

随后,记者与绿化部门取得联系。工作人员告诉记者,这条路上的行道树并没有移交营养,但树大批死亡,显然不是正常现象,他们会派人去现场查看。如果能找到破坏树木的司机,他们将立即与执法部门联系,进行处罚。

## 霉人霉事

# 假公章还没用呢就被民警抓获了

快报讯(通讯员 陆松 记者 吴杰)一名男子想要向银行贷款做生意,但因为自己的信用卡曾经有不良记录而遭到银行拒绝。为此,他想了一个歪招——花钱伪造一个当地派出所的公章,计划给自己开一个证明。没想到,假公章刚拿到的当晚,就因为聚赌被抓,导致事情败露。

今年8月,家住南京市六合区的方明(化名)来到一家银行,向工作人员咨询贷款一事,银行查询了方明的身份后,遗憾地告诉他曾有信用卡不良记录,不能办理贷款。后来,方明跑了好几家银行,都因为这个原因遭拒。这可怎么办呢?一个朋友告诉他:“如果你能搞到派出所的证明,证明你的信用卡是别人盗用你的身份办理的,跟你本人无关。有了这个证明,可以到银行消除不良记录。”方明恍然大悟,出去找了

路边的“办证”小广告,打电话订制了一枚当地派出所的公章。第二天,方明就接到了对方“一手交钱一手交货”的电话。他很欣喜,立马赶到南京市瑞金路公交站台,花100元从一名女子处顺利拿到了假公章。那时的方明,心情很好,约了几个朋友晚上到宾馆开房间赌博。

当晚,方明和朋友们在宾馆一直赌到次日凌晨。突然,警察冲了进来,把聚赌的几人全部抓获,方明手里的假公章也被缴获了。

方明没有想到,花钱伪造的公章给他带来的麻烦,比聚赌被抓的麻烦还要大。近日,方明涉嫌伪造国家机关印章罪,被六合区检察院公诉。法院认为,方明为了个人贷款方便,伪造国家机关印章,行为已经构成了伪造国家机关印章罪,由于方明归案后态度良好,酌情对其从轻处罚,判处有期徒刑4个月。

# 银行款还没装进口袋就被失主抓住

快报讯(通讯员 秋砚 记者 马乐乐)一男子见前面的取款人将卡落在取款机里,他没有喊住对方,而是自己动手猛取钱。最终,被赶来的失主抓个正着。

今年6月8日下午,市民周女士到新港大道一家银行门口的取款机上取钱,后来就匆忙乘车离开了,全然没注意到自己的银行卡落在了取款机里。

这一幕,被排在周女士身后的中年男子陈某看在眼里。他犹豫了一下,发现周围并没有别人,就没有喊回周女士,而是分8次从周女士的银行卡上取出了1.6万元。陈某太贪心了,他并不知道,当他第一次取钱的时候,

周女士就觉察到了。

原来,周女士的银行卡是与手机捆绑的,取款机“吐”钱的同时,她手机会收到相应的短信提示。陈某一次次取钱,周女士的手机接二连三地收到短信。等周女士打开钱包没有发现那张银行卡,立马搭乘出租车赶回取款点。此时,陈某仍然没有离开,被赶来的周女士一把抓住,并报了警。

不久,民警赶来,将陈某带进了派出所。此后,检方以信用卡诈骗罪提起公诉。近日,栖霞区法院审理认为,陈某盗窃公民私有合法财产,其行为构成盗窃罪,判处陈某有期徒刑3年,缓刑3年,罚金人民币2万元。

## 传统抓周礼融入E时代元素

# 1岁娃抓了鼠标 爸妈欢呼

快报讯(记者 钟晓敏)传统“抓周”礼中,也融入了E时代元素!前天,家住红花地的媛媛(小名)在一岁抓周仪式上,抓了个鼠标。这让媛媛的爸爸妈妈着实高兴了好一阵子。

前天,媛媛1岁了!妈咪刘女士很感慨:“媛媛出生时,身高52厘米,体重3.4公斤,现在身高有80厘米,体重都11公斤了。”为了庆祝女儿从“较大婴儿”升级为“幼儿”,刘女士和家人合计给孩子举办一个“抓周礼”。

一大早,刘女士就给媛媛换上了一套新衣服,还把事前准备好的抓周物品全部准备好了。除了传统的算盘、印章、毛笔等抓周物件外,刘女士还加了计算器、鼠标、MP4、手机等E时代产品。当然,一些好吃的零食也不可少。“如果抓到零食,就祝福女儿一辈子有个好口福!”刘女士说。

上午十点半,外公外婆爷爷奶奶全部到齐后,媛媛的抓周礼正式开始了。“宝贝,你可看清楚了,想好了再动手!”刘女士把所有东西呈扇形铺在桌子上,发令时突然莫名紧张起来。接受记者采访时,她坦言:“还是不希望女儿贪吃。”还是媛媛懂事,小女生瞅瞅手机,又看看薯片。刘女士瞪大眼睛,屏住了呼吸。突然,媛媛出人意料地抓起了

一个鼠标。

“好!”刘女士和老公欢呼起来。媛媛的外婆迷惑起来,抓个算盘代表算账以后能经商,抓个印章寓意将来能做官,这抓个灰溜溜的鼠标代表什么意思啊?“妈,这代表我们家媛媛跟上了时代发展,将来能从事IT行业!”刘女士笑呵呵地解释。刘女士和丈夫平时做一些小买卖,她很希望孩子将来走一条与他们不同的道路。尽管他们对IT行业并不十分了解,但还是相信孩子会成功。

“其实,这只是美好的愿望,我们不求宝宝以后成龙成凤、大富大贵,只求她能够健康快乐一辈子。”刘女士说,宝宝健康成长第一位。

## 资料链接:

“抓周”又叫“试儿”,这种习俗,在民间流传已久。它是小孩周岁时举行的一种预测前途和性情的仪式,是第一个生日纪念日的庆祝方式。它与产儿报喜、三朝洗儿、满月礼、百日礼等一样,同属于传统的诞生礼仪,其核心是对生命延续、顺利和兴旺的祝愿,反映了父母对子女的舐犊深情,具有家庭游戏性质,是一种具有人伦味、以育儿为追求的信仰风俗,也在客观上检验了母亲是如何进行启蒙教育的。